

# Oznámenie výsledku vybavenia petície č. 01/2023

**Vybavovateľ petície:** Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky

**Názov petície:** Petícia občanov vo veci podpory záchrany hradných ruín na území Slovenskej republiky.

**Text:** Petícia občanov vo veci podpory záchrany hradných ruín na území Slovenskej republiky, v troch nasledujúcich oblastiach:

1. Zabezpečenie financovania obnovy pamiatok s výrazným navýšením finančných prostriedkov na systematickú, dlhodobú a udržateľnú záchranu a obnovu kultúrnych pamiatok,
2. Pokračovanie a zvýšenie podpory tretiemu sektoru – občianskym združeniam zachraňujúcim naše kultúrne dedičstvo aj vo svojom voľnom čase a vlastnými prostriedkami,
3. Obnovenie projektu *Zapojenie nezamestnaných do obnovy kultúrneho dedičstva* od roku 2024 s upravenými podmienkami a to: *zamestnať pracovníkov celoročne* a adekvátne navýšiť finančné prostriedky na uskutočnenie celoročného zamestnania prostredníctvom Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.

**Je kvórová:** Nie

**Počet osôb podporujúcich petíciu:** 16 615

**Spôsob vybavenia:** Nevyhodnotená

**Zdôvodnenie vybavenia:**

Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky sa snaží každoročne zvyšovať objem finančných prostriedkov na podprogram 1.4 Obnova historických parkov a architektonických areálov v kritickom stavebno-technickom stave dotačného programu Obnovme si svoj dom. Celková výška finančných prostriedkov je však limitovaná disponibilným objemom finančných prostriedkov schválených zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok.

Vzhľadom na alokáciu v podprograme 1.4 dotačného programu Obnovme si svoj dom zo štátneho rozpočtu ročne asi vo výške 1,2 mil. eur ročne, o ktoré sa zvyčajne uchádza subjektov, ako ukazuje prax je to málo pre praktickú záchranu národných kultúrnych pamiatok, konkrétne hradov. Podľa vyjadrenia Implementačnej jednotky Ministerstva kultúry Slovenskej republiky, budúcnosť je vo financovaní cez operatívny program Slovensko alebo cez Plán obnovy. Sme si vedomí, že skutočná potreba na obnovu národných kultúrnych pamiatok je vo výške niekoľko miliárd eur.

Aj v roku 2024 Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky vyhlásilo Výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácie v podprograme 1.4 a teda aj v nasledujúcom období predpokladá podporu projektov zameraných na obnovu národných kultúrnych pamiatok torzálneho charakteru. Výška finančných prostriedkov bude závisieť od schváleného štátneho rozpočtu na rok 2024.

Problém obnovy projektu „Obnova národných kultúrnych pamiatok pomocou nezamestnaných“ je podľa vyjadrenia Implementačnej jednotky, ktorá je súčasťou sekcie ekonomiky Ministerstva kultúry Slovenskej republiky a koordinuje Národný projekt *Zvýšenie zamestnanosti a zamestnateľnosti ľudí žijúcich v lokalitách s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunít realizáciou obnovy kultúrneho dedičstva*, vo vecnej kompetencii Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.

Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky si veľmi váži dlhoročný a systematický záujem o praktickú záchranu národných kultúrnych pamiatok vykonávanú najmä vo voľnom čase a vo veľkej miere za vlastné finančné prostriedky a bude naďalej vytvárať v rámci dotačného programu Obnovme si svoj dom priestor na podporu týchto aktivít.